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Аналитический отчет «Образ будущей милиции. Ожидания граждан Кыргызской Республики от ор-
ганов внутренних дел» содержит результаты исследования, проведенного общественным объеди-
нением «Гражданский союз» в Кыргызской Республике. Анализ проведен в рамках работы по раз-
витию  социального партнерства  между ОМСУ, милицией и населением,  осуществляемой  местным 
представительством Сейферуорлд в Кыргызской Республике и общественным фондом «За междуна-
родную толерантность» при поддержке Правительства США. Документ предназначен для лиц, при-
нимающих решения в сфере реформирования правоохранительных органов, и всех заинтересован-
ных в данной тематике.
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ма чрезвычайного положения, а на территории всей страны - чрезвычайной ситуации. Тем не 
менее, выводы и рекомендации исследования становятся еще более актуальными в связи с 
заметными во время ЧП тенденциями в деятельности силовых структур.
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Реформа милиции в современной истории Кы-
ргызстана превратилась в постоянный процесс 
со спорными, с точки зрения общественности, 
результатами. За исключением оптимизации и 
перераспределения отдельных функций другим 
службам сохраняются основы советской мили-
ции. И это несмотря на то, что другие институты 
государства и само общество претерпели су-
щественные изменения. Возникает вопрос от-
носительно способности правоохранительной 
системы (в первую очередь милиции) адекватно 
отвечать на запросы общества.

Хотя при проведении социологических исследо-
ваний прямые вопросы о доверии к милиции не 
дают однозначных ответов, а значительная часть 
респондентов опросов выбирает нейтральные 
варианты. Поведенческий анализ показывает, 
что большинство граждан старается миними-
зировать контакты с органами внутренних дел. 
Это происходит даже в тех случаях, когда такие 
контакты необходимы. Так, согласно страновым 
данным 2015 года, только 38% граждан, ставших 
жертвами преступлений, обратились с заявле-
нием в милицию1, а по новым данным в разрезе 
Бишкека, этот показатель составил и того мень-
ше – 19,6%2.

Попытки запустить новые этапы системных пре-
образований наталкиваются на скепсис населе-
ния и заставляют экспертное сообщество искать 
причины предыдущих неудач. Они могут нахо-
диться в плоскостях управления, финансирова-
ния, права и т. д. 

Другое направление экспертных поисков связа-
но с изучением потребностей людей касательно 
того, как правоохранительная система должна 
быть устроена. Это довольно сложная задача. 
Даже исследования среди представителей граж-

1	 «Гражданский союз». Международное исследование 
общественной безопасности. Бишкек, 2015. URL: https://
reforma.kg/media/post/postpdf/2018-06-09-1934749430.
pdf

2	 Национальный статистический комитет Кыргызской Ре-
спублики, UNODC. Отчет по результатам виктимологиче-
ского исследования в Бишкеке и пилотных новострой-
ках. Бишкек, 2019.

данского общества, относительно функциониро-
вания отдельных элементов правоохранитель-
ной системы, показывают преобладание общих 
решений, а по сути, деклараций. Закономерно, 
во-первых, что опросы среди населения будут 
характеризоваться еще меньшей конкретикой. 
Во-вторых, общественное мнение быстротечно и 
меняется исходя из конъюнктуры.

Выработка решений – удел специалистов. Тогда в 
чем заключается потребность в проведении ис-
следований общественного мнения?

Многолетние наблюдения ГС показывают, что 
разработка мер реформирования, равно как и 
рутинных планов ОВД, осуществляется преи-
мущественно внутри самого ведомства. Редко 
подключаются эксперты и представители граж-
данского общества. Такой подход стал привыч-
ным, он требует минимальных затрат и времени. 
Практика выстраивать планы правоохранитель-
ного органа на основе выявленных в ходе иссле-
дований запросов жителей ограничена редкими 
случаями, когда такая деятельность поддержана 
неправительственными и международными ор-
ганизациями.

Следствием слабого вовлечения общественно-
сти в планирование, особенно если оно касается 
системных вопросов, стал отрыв правоохрани-
тельной деятельности от ожиданий населения. 

Изменение парадигмы, когда в основе деятель-
ности правоохранительных органов лежат об-
щественные ожидания, призвано повысить уро-
вень доверия граждан к системе и проводимым 
реформам в данном секторе.

В целях содействия реформированию органов 
внутренних дел в Кыргызской Республике было 
проведено исследование восприятия нынешней 
системы и ожиданий от деятельности ОВД. 

ВВЕДЕНИЕ
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Стоит отметить, что Комитет Жогорку Кенеша 
по правопорядку, борьбе с преступностью 
и противодействию коррупции выразил за-
интересованность в получении результатов 
данного исследования, что может стать пред-
посылкой для использования рекомендаций 
данного документа в законотворческой и 
контрольной деятельности парламента. 

Результаты исследования изложены в настоящем 
аналитическом документе. Они сопровождены 
информацией о примененной методологии и ге-
ографическом охвате опроса. Полученные дан-
ные разбиты на две главы: первая содержит мне-
ние населения о сегодняшней милиции, вторая 
– об образе будущей милиции. В заключительной 
части документа авторы анализируют выводы и 
предлагают стратегии и точечные рекоменда-
ции, направленные на воплощение ожидаемого 
образа милиции.

КРАТКОЕ РЕЗЮМЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

•	 Исследование образа будущей милиции на-
целено на выявление основных ожиданий 
граждан того, каким образом она должна ра-
ботать с точки зрения жителей Кыргызской 
Республики. Анализ проведен по запросу 
Комитета Жогорку Кенеша по правопорядку, 
борьбе с преступностью и противодействию 
коррупции и является частью усилий Сей-
феруорлд, общественного фонда «За между-
народную толерантность» и «Гражданского 
союза» для содействия в реформе милиции 
и совершенствования отдельных ее функций.

Основные выводы исследования:

•	 Большинство контактов населения с милици-
ей происходит у жертв преступлений, кото-
рые обращаются в милицию (30,3%), и води-
телей, которых останавливают инспекторы 
управления по обеспечению дорожной безо-
пасности (24,6%). Люди также видят милицию 
в общественных местах. По этой причине 
впечатление обо всей милиции складывается 
по деятельности таких служб, как следствие, 
ГУОБДД, ППС и УУМ. 

•	 В качестве инструментов использованы полу-
структурированное интервью и фокус-груп-
повые дискуссии, проведенные в различных 
населенных пунктах как сельского, так и го-
родского типа. Вопросы были разделены на 
две группы: 1) восприятие деятельности ми-
лиции в настоящее время; 2) ожидания отно-
сительно будущей работы милиции. 

•	 По результатам анализа предложены страте-
гии воплощения ожидаемого образа мили-
ции в реальность и точечные рекомендации.

•	 Чаще всего в качестве положительных сто-
рон в деятельности милиции респонденты 
называют вежливость сотрудников, с кото-
рыми они сталкивались, и саму роль ОВД в 
обеспечении правопорядка. Говоря о недо-
статках и проблемах в милиции, респонден-
ты отмечают коррупцию, низкий уровень за-
работной платы и слабую подготовку кадров. 
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•	 Более половины (50,8%) респондентов за-
метили, что представители их сообществ 
при возникновении проблем безопасности 
иногда предпочитают искать помощь не в 
милиции, а у таких сторон, как старейшины, 
родственники, суды аксакалов, ОМСУ. Ре-
спонденты объясняют это традициями в об-
щине, недоверием к правоохранительным 
органам, желанием найти посредников и т. д.

•	 Хотя большинство (75%) респондентов не ви-
дит проблему дискриминации при доступе в 
милицию по признаку пола, 17,5% придержи-
ваются противоположной точки зрения. При 
этом женщины более чем в два раза чаще го-
ворят о наличии гендерной дискриминации, 
чем мужчины.

•	 Большинство респондентов убеждены в от-
сутствии равного доступа в милицию у пред-
ставителей уязвимых групп населения, таких 
как малоимущие. Кроме того, распростране-
но мнение о том, что с дискриминацией стал-
киваются молодые люди.

•	 Людям более привычно представлять дей-
ствующую милицию в виде инспектора ГУ-
ОБДД, который стоит с жезлом у дороги, 
сотрудников, осуществляющих силовую 
операцию по отношению к преступникам, и 
патрулирование. В то же время менее при-
вычна милиция, которая помогает людям, 
оказавшимся в беде.

•	 Название «милиция» является предпочти-
тельным для большинства респондентов. 

При этом вопрос названия оказался вторич-
ным для них, на первом плане оказались 
потребности в повышении качества работы 
правоохранительных органов.

•	 Отвечая на вопросы о приоритетах, которые 
должны отдаваться при отборе сотрудников 
милиции, респонденты называли квалифи-
кацию и уровень образования. Большинство 
опрошенных высказались за увеличение 
представленности женщин и этнических 
меньшинств в рядах милиции. Значительная 
часть ожиданий связана также с хорошими 
физическими данными милиционеров.

•	 Граждане хотят видеть честных, принципи-
альных, справедливых, вежливых и отзывчи-
вых сотрудников, а также умеющих коммуни-
цировать с населением.

•	 С точки зрения граждан наиболее важными 
направлениями для будущей работы мили-
ции являются поддержание дорожной безо-
пасности, борьба с экстремизмом, работа с 
несовершеннолетними и трудными подрост-
ками, оказание помощи людям. 

•	 В разрезе регионов люди считают приори-
тетными разные проблемы безопасности. 
Среди них коррупция, наркомания и алкого-
лизм, дорожно-транспортные происшествия. 
Хотя борьба с коррупцией не относится к 
прямым функциям милиции, результаты ис-
следования подчеркивают важность преоб-
разований в системе ОВД, направленных на 
искоренение коррупции среди сотрудников. 
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Целью исследования являлось выявление ос-
новных ожиданий граждан о роли и желанного 
образа милиции как важнейшего участника в 
обеспечении безопасности и профилактике пра-
вонарушений для последующей передачи ли-
цам, принимающим решения.  

Целевая аудитория – граждане Кыргызской Ре-
спублики в возрасте от 18 лет и старше. Охвачены 
основные группы населения с учетом пола, этни-
ческой принадлежности и возрастных групп.

Исследование включало кабинетную и полевую 
фазы, проведенные в 2019 году. 

Кабинетный анализ (desk research) – обзор 
и анализ вторичной информации, один из ос-
новных методов, который являлся базой для 
разработки инструментария и последующего 
написания отчета. Основными документами для 
кабинетного анализа послужили отчеты, офици-
альные источники данных и другие материалы, 
которые имеют отношение к теме исследова-
тельской работы, результаты существующих ис-
следований и др.

Полевая фаза – были использованы два инстру-
мента: глубинные (полуструктурированные) ин-
тервью и фокус-групповые дискуссии.

Отбор респондентов был осуществлен методом 
снежного кома. Данный метод выборки основан 
на том, что почти каждый представитель целевой 
группы может назвать еще одного или несколь-
ких человек, которые в эту группу входят. При 
этом было соблюдено квотное требование со-
гласно выборке.

Глубинные интервью были проведены с привле-
чением профессиональных социологов из ком-
пании Erfolg Consult. Охват составил 120 респон-
дентов в Бишкеке, Оше, Джалал-Абаде, Ошской, 

Джалал-Абадской и Чуйской областях. В каждом 
регионе проведено по 40 полуструктурирован-
ных интервью со следующей категорией респон-
дентов: 
•	 те, кто сталкивался с ГУОБДД и/или УУМ за 

последние три года;
•	 те, кто был потерпевшим за последние три 

года;
•	 те, кто не сталкивался с милицией за послед-

ние три года.	

Вопросник глубинных интервью был разделен на 
следующие тематические блоки: 
•	 личный опыт взаимодействия и восприятие;
•	 восприятие милиции без отсылки к личному 

опыту;
•	 образ милиции будущего.

Весь процесс интервью был записан на дикто-
фон, аудиозаписи были переданы для обработки. 
Средняя продолжительность опроса составила 
30-45 минут.

Проведено восемь фокус-групповых дискуссий 
в Баткенской, Джалал-Абадской, Ошской и Чуй-
ской областях, а также в Бишкеке с участием в 
среднем по 10 респондентов на каждую.

Вопросы были разделены на блоки:
•	 личный опыт взаимодействия с милицией;
•	 желание контактировать с милицией;
•	 равное отношение милиции к различным 

группам населения;
•	 проблемы безопасности, на которые необхо-

димо обратить внимание.

Фокус-групповые дискуссии были проведены 
как собственными силами, так и с привлечением 
в отдельных регионах представителей Сейферу-
орлд и общественного фонда «За международ-
ную толерантность».  

Использованные методы позволяют определить 
существующие тенденции отношения жителей к 
милиции и ожидания касательно будущего пра-
воохранительных органов.

МЕТОДОЛОГИЯ 



ГЛАВА 1 
ВОСПРИЯТИЕ МИЛИЦИИ 

СЕГОДНЯ
Данная глава содержит результаты исследования в части восприятия населением действу-
ющей на сегодня милиции. В §1 приводятся данные о персональном опыте взаимодействия с 

органами внутренних дел и степени удовлетворенности их действиями. В §2 даются оценки 
респондентов работе милиции в целом, распространенности положительных и негативных 

явлений, восприятие приоритетов в работе правоохранительных органов и т. д.
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Этот параграф посвящен результатам исследования в отношении персонального опыта 
взаимодействия респондентов с милицией и обстоятельств, при которых такое взаимодей-
ствие произошло. Приводятся данные о субъективных оценках опрошенных действиям со-
трудников правоохранительных органов.

Как часто и при каких 
обстоятельствах

Люди сталкиваются с милицией регулярно. 76,1% 
опрошенных за последние три года взаимодей-
ствовали с милицией в разном качестве, чаще 
всего в роли потерпевших от преступлений 
(30,3%) и автовладельцев, чей автотранс-
порт был остановлен инспектором Главного 
управления по обеспечению безопасности 
дорожного движения (24,6%). 

Среди обстоятельств также назывались следу-
ющие случаи: взаимодействовал с участковым 
уполномоченным милиции (9,2%), остановлен 
сотрудниками Патрульно-постовой службы ми-
лиции на улице (9,2%), проходил свидетелем 
преступления (3,5%), был подозреваемым в со-
вершении преступлений (0,7%). Никак не взаи-
модействовали с милицией за указанный период 
– 23,9%.

«Работаем тесно с милицией, находимся между насе-
лением и милицией. Также работаем по проектам со-
вместно. За последние три года при взаимодействии 
с милицией решаем местные проблемы. Например, 
работа по профилактике правонарушений, семейно-
го насилия, разногласия между молодежью и предста-
вителями религиозных течений. Работаем также с 
Десятым управлением». 

Член ОПЦ, 61 год, село Ырыс,  
Джалал-Абадская область

«Постоянно работаю с нашим участковым. Дела 
у нас с милицией связаны не только с каким-нибудь 
определенным случаем, и мы с участковым постоян-
но контактируем. Также совместно планируем рабо-
ту с молодежью». 

Председатель квартального комитета, женщина,  
59 лет, село Киргшелк, Чуйская область

§1. ОПЫТ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ 

Фокус-группы говорят об усилении интенсивно-
сти взаимодействия активистов на местах, осо-
бенно по линии общественно-профилактических 
центров, квартальных комитетов и товариществ 
собственников жилья. Однако чаще всего это ка-
сается территорий, где осуществляются проекты 
неправительственных и международных органи-
заций по поддержке такого рода деятельности.

В то же время опрошенные активисты отмечают, 
что частая сменяемость среди УУМ затрудняет 
установление рабочих контактов с милицией.  
В сообществах, где участковые работают два 
года и больше, наблюдается более устойчи-
вое сотрудничество с жителями.

Как воспринимаются действия 
милиции

Опрошенных, которые контактировали с ми-
лицией за последние три года, попросили дать 
оценку действиям представителей правоохра-
нительных органов. В целом положительные 
ответы дали 31,7% респондентов, 24,2% – отри-
цательные, 8,3% – нейтральные. Определиться с 
оценками не смогли 35,8% опрошенных. 

Для выявления факторов, которые в действиях 
сотрудников милиции могли понравиться и не 
понравиться, были заданы уточняющие вопро-
сы. Респонденты могли выбрать несколько вари-
антов ответов.
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Этот параграф посвящен результатам исследования в части восприятия милиции как систе-
мы, независимо от оценки отдельных случаев, которые могли происходить с респондентом. 
Содержатся данные по понятиям, с которыми ассоциируется милиция в глазах жителей, при-
водятся результаты ранжирования функций и мнения относительно распространенности 
положительных и негативных явлений в практической деятельности ОВД.

Какие есть положительные и 
негативные аспекты в работе 

милиции

Респондентов спросили о том, какие положи-
тельные и негативные качества встречаются в 
деятельности милиции. При этом первые два 
вопроса были открытыми, опрошенным не были 

§2. ОБЩЕЕ ВОСПРИЯТИЕ МИЛИЦИИ

Так, среди положительных факторов опрошен-
ные называли вежливость (26%), четкие разъяс-
нения (22%), отсутствие коррупционных прояв-
лений (19,1%). В то же время 6,8% отметили, что 
им ничего не понравилось, а 22,6% не смогли от-
ветить на этот вопрос. 

Говоря о том, что не понравилось (негативные 
факторы) в действиях сотрудников милиции, 

Описанные в данном параграфе результаты 
исследования показывают, что жители чаще 
всего взаимодействуют с милицией в качестве 
потерпевших от преступлений, водителей ав-
тотранспорта и жителей, контактирующих с 
УУМ. Впечатление о работе всей милиции преи-
мущественно строится на основе этого опыта, 
следовательно, именно на данные аспекты дея-
тельности ОВД должны быть направлены зна-
чительные реформаторские усилия.

респонденты называли бездействие и отсут-
ствие инициативы (12,9%), грубое обращение 
(9,1%), вымогательство денег и материальных 
ценностей (9,1%), отсутствие ясных объяснений 
(7,6%). 12,9% опрошенных отметили, что им ни-
чего не понравилось в поведении сотрудников 
ОВД, 22% ответили, что им понравилось все, а 
26,5% затруднились с ответом на вопрос. 

Ответы на данный блок вопросов также пока-
зали наличие проблем, равно как и факторов, 
которые повышают доверие к правоохрани-
тельным органам. Люди называют одни и те же 
аспекты (одни в положительном, другие в нега-
тивном ключе), которые они считают важными 
в работе милиции, особенно в части взаимодей-
ствия последней с жителями. В конечном счете 
гражданам необходимо встречать в действиях 
милиции вежливость, отсутствие коррупции, 
инициативность и неравнодушие, подробное 
объяснение и информирование.

предложены варианты ответов, и они свободно 
могли высказывать свое мнение. Результаты по-
казаны за счет обобщения типичных ответов. 
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Вежливость и отзывчивость
Поддерживают правопорядок

Оперативно реагируют на заявления, вызовы
Помогают людям

Честность и порядочность
Законопослушание

Дисциплина, ответственность
Осуществляют профилактику правонарушений

Смелость, самоотдача
Справедливость

Другое
Нет положительных качеств

Затрудняюсь с ответом

					      23%
		           13%
	 6%
	 6%
	 6%
            5%
            5%
    3%
2%
2%
		             13%
		     11%
  	 6%

					          25%
				    19%
			    15%
		            13%
	               10%
	            9%
                   7%
            5%
    3%
    3% 
    3%
    3%
 2%
	    7%
 2%
		           13%

По мнению респондентов, среди качеств и аспек-
тов в работе милиции наиболее часто встречают-
ся вежливость и отзывчивость (23%). Часть опро-
шенных считает, что главной положительной 
стороной милиции является сам факт ее суще-
ствования (13%). Эти респонденты поясняли, что 
наличие правоохранительных органов обеспе-

чивает мир и безопасность. Также назывались 
такие достоинства, как способность помогать 
людям (6%), честность и порядочность (6%), за-
конопослушание (5%), дисциплина (5%) и др. В то 
же время 11% не видят никаких положительных 
сторон в деятельности милиции, а 6% затрудня-
ются с ответом. 

Коррупция и злоупотреб. служеб положением
Низкий ур. зарплаты и соц. довольствования

Слабый уровень кадров
Грубость с людьми

Некоторые функции реализуются плохо
Слабое материально-техническое обеспечение 
Несвоевременное реагирование и затягивание 

Дискриминация
Незнание законов и своих обязанностей

Нарушение прав чел. и превышение полн.
Нежелание помогать людям 

Недостаточное число сотрудников (ППСМ, УУМ) 
Ущемление прав сотрудников ОВД 

Другое
Нет недостатков 

Затрудняюсь с ответом  

Назовите одно-два самых положительных качества, которые встречаются в деятельности 
нынешней милиции

Назовите одно-два самых отрицательных качества и проблемы, которые встречаются в 
деятельности нынешней милиции

Самыми распространенными проблемами и от-
рицательными качествами, по мнению респон-
дентов, являются коррупция и другие формы 
использования должностного положения в ко-

рыстных целях (25%). Низкую заработную плату 
и плохое социальное обеспечение видят в каче-
стве главной проблемы 19% опрошенных. Зна-
чительная часть обращает внимание на низкий 
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уровень потенциала сотрудников ОВД, а также 
недостатки в политике отбора и подготовки ка-
дров в МВД (15%).  Также отмечается грубое об-
ращение в отношении граждан (13%).

Респонденты подчеркивают, что отдельные функ-
ции ОВД реализуются плохо (10%). В качестве 
примера приводились серьезные недостатки в 
профилактике правонарушений среди населе-
ния и несовершеннолетних, патрулировании об-
щественных мест, взаимодействии с населением 
и раскрытии преступлений. Слабое материаль-
но-техническое обеспечение также является се-

рьезным недостатком, который мешает милиции 
реализовывать эффективно свои функции (9%). 
Люди также выражают недовольство медлитель-
ностью и волокитой при рассмотрении дел и ре-
агировании на вызовы граждан (7%). Были и те 
опрошенные, которые на первое место по зна-
чимости поставили проблемы дискриминации, 
прежде всего отношение к гражданам в зависи-
мости от статуса и происхождения (5%). В то же 
время 2% не видят проблем и негативных сторон 
в деятельности милиции, 13% затруднились с от-
ветом.

I блок факторов касался положительных аспектов в работе

Для изучения восприятия милиции без разбора каких-либо конкретных случаев из жизни было 
предложено дать оценку распространенности ряда положительных и негативных аспектов в 

деятельности милиции.

II блок факторов касался отрицательных и противозаконных явлений в работе

Уважительное отношение к гражданам, %

Способность помогать гражданам, %

Уважение и вежливость к потерпевшим, %

Уважение и вежливость к свидетелям , %

29,2			   49,2		  14,2	 7,4

33,3			   45,8		  12,5	 8,4

32,5			   39,2		  18,3	 10,0

31,7			   35,8		  18,3	 14,2

41,7				    26,7	 18,3	 13,3

44,2				    28,3	   11,7	 15,8

47,5				    30,0	        9,2	 13,3

10,8	     21,7		  49,2			   18,3

11,7	     36,6			   21,7		  30,0

46,7				    29,1	       10,0	 14,2

Злоупотребление служебным положением, %

Поборы и взяточничество , %

Формализм и волокита , %

Отказ в принятии заявлений , %

Искажение фактов и фальсификация материалов, %

Грубое обращение к задержанным, %

Распространено широко 	 отчасти	 практически нет	 не смогли оценить
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«Среди положительных качеств – вежливость, они 
внимательно слушают. С этим я сама сталкива-
лась». 

Женщина, 64 года, Ош

«Просят списки тех, кто проживает. Были факты, уз-
нав, что живут китайцы, приходили и «доили» [граж-
дан Китая], деньги брали». 

Председатель ТСЖ, 
женщина, 41 год, Бишкек

К каким альтернативным сторонам 
обращаются

Отдельный блок вопросов касался альтерна-
тивных сторон, к которым люди обращаются по 
поводу правопорядка. Так, 50,8% опрошенных 
отметили, что иногда люди из их сообщества по 
вопросам безопасности и правопорядка в пер-
вую очередь обращаются к другим сторонам, 
26,7% не согласились с этим утверждением, а 
22,5% затруднились с ответом.

Как воспринимается уровень 
дискриминации

Специальные вопросы были заданы для изуче-
ния восприятия уровня дискриминации. Боль-
шинство респондентов (75%) согласны с утверж-
дением о том, что доступ к милиции одинаков 
независимо от пола, в то время как 17,5% при-

«Есть три вида милиции: первый приходит и объясня-
ет все спокойно, говорит, что это твоя страна, что 
так нельзя делать и т. д., а второй приходит, сразу 
кричит, обращается грубо, и в ответ ему ты тоже 
кричишь, и если скажешь, что у тебя есть связи, он 
успокоится, а третий вид милиционера ничего не де-
лает, просто проходит».

Мужчина, 24 года, 
село Люксембург, Чуйская область

Среди альтернативных сторон чаще упомина-
лись старейшины и суды аксакалов (16,4%), род-
ственники (12,1%), знакомые (8,6%), домкомы и 
квартальные комитеты (5,2%). Среди тех, кто от-
метил случаи обращения к альтернативным сто-
ронам вместо милиции, 56% уточнили, что люди 
это делают из-за того, что в общине так принято. 
По их мнению, начиная от обращения в МСУ и за-
канчивая старейшинами, людям проще решать 
вопросы через них. В то же время выбор других 
сторон 16% объясняют неверием в правоохрани-
тельную систему и в милицию, в частности. 11% 
склоняются к тому, что люди ищут посредников, 
которые помогут им либо избежать ответствен-
ности, либо решить проблемы, которые создают 
отдельные сотрудники ОВД. Еще 3% отмечают, 
что жители их сообщества хотят минимизировать 
контакты с милицией из-за затягивания решения 
дел (рассмотрение заявлений, реагирование на 
противоправные факты и т. д.).

«Сейчас очень много людей, которые не доверяют ми-
лиции. Поэтому, чтобы решить вопросы безопасно-
сти и правопорядка, они обращаются к тем людям, 
которые имеют опыт работы с милицией, к юри-
стам, адвокатам или к тем людям, которые сталки-
вались с милицией». 

Мужчина, 37 лет, 
с.Зарбдор, Ошская область

держиваются противоположной точки зрения. 
При этом среди женщин доля тех, кто считает, что 
представителей их пола дискриминируют, выше, 
чем среди мужчин. Признаки гендерной дискри-
минации видят 10,2% мужчин и 24,6% женщин. 
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Говоря об отличии при взаимодействии с насе-
лением сотрудниц-женщин в ОВД и сотрудни-
ков-мужчин, мнение респондентов разделилось. 
Одни убеждены в том, что отличий нет вовсе, 
другие считают, что женщины могут быть строже 
и «с ними труднее договориться», третья группа 
уверена, что женщины способны лучше взаимо-
действовать с людьми.

Однако, говоря о равенстве доступа к милиции 
представителей разных социальных групп, ре-
спонденты были более критичны. Только 29,2% 
полагают, что доступ к милиции одинаков неза-
висимо от принадлежности к разным слоям.

Среди дискриминируемых групп назывались ма-
лоимущие (42,7%), молодежь (9,4%), этнические 
меньшинства (3,4%). 

«Различий нет. Милиция помогает всем». 
Мужчина, 65 лет, 

село Беш-Кунгей, Чуйская область

«Например, если в милицию обратятся молодые 
[люди. – Прим. авторов], то к ним отнесутся несе-
рьезно. Серьезно относятся к пожилым и взрослым 
людям и еще к тем, кто с деньгами. К инвалидам от-
носятся не очень хорошо». 

Мужчина, 37 лет, Ош

«Когда к ним обращаются люди из государственных 
структур или люди побогаче, то они быстрее реаги-
руют, чем когда обращается бедный житель или сту-
дент». 

Женщина, 45 лет, Ош

Как оценивается выполнение 
традиционных функций

Для оценки эффективности выполнения тради-
ционных функций, которые осуществляет мили-
ция, был предложен список направлений работы, 
напротив каждого из которых необходимо было 
проставить баллы от 1 до 5, где 1 – не работает, 5 

– работает очень эффективно, и промежуточные 
значения. Далее перечислены полученные сред-
ние значения ответов, а также процент опрошен-
ных, которые поставили минимальный балл (1) и 
максимальный (5).

Женщины-милиционеры лучше 
справляются - 33,9%

Другое - 3,4%

Затрудняюсь с ответом - 16,9%

Мужчины-милиционеры лучше 
справляются - 11,9%

Нет разницы - 33,9%
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№ Направление Средний 
балл

1 
балл

5  
баллов

1 Поддержание безопасности в общественных местах 3,64 6,7% 5,8%

2 Поддержание дорожной безопасности 3,56 5,8% 20,0%

3 Борьба с экстремизмом 3,49 6,7% 0,8%

4 Работа с несовершеннолетними и трудными подростками 3,44 7,5%

5 Противодействие распространению наркотиков и психотропных веществ 3,24 4,2% 7,5%

6 Оказание помощи людям 3,19 6,7% 1,7%

7 Раскрытие преступлений 3,18 8,3% 1,7%

8 Профилактика правонарушений 3,09 10,0% 0,8%

9 Борьба с организованной преступностью  3,08 8,3% 6,7%

10 Взаимодействие с жителями 3,03 15,0% 2,5%

11 Профилактика и реакция на домашнее насилие 2,99 4,2% 0,8%

Хотя оценки выполнения милицией функций ва-
рьировались вокруг трех баллов, некоторые на-
правления были оценены выше, а другие ниже. 
Так, согласно полученным данным, жители склон-
ны замечать поддержание безопасности в обще-
ственных местах (3,64), поддержание дорожной 

безопасности (3,56) и борьбу с экстремизмом 
(3,49). В то время как профилактика и реагирова-
ние на семейное насилие (2,99), взаимодействие 
с жителями (3,03), борьба с организованной пре-
ступностью (3,08) и профилактика правонаруше-
ний (3,09) менее заметны для опрошенных.

Какие есть ассоциации

Благодаря аналогиям, которые приходят в пер-
вую очередь в голову, можно понять восприятие 
людьми того или иного явления или объекта. Ре-
спондентам было предложено назвать слова, с 
которыми у них ассоциируется милиция. Стоит 
отметить, что ответы характеризовали не только 
существующее положение дел, но также ожида-
ние того, как должно быть. 

Так, у 47,3% респондентов милиция ассоцииру-
ется с защитой и охраной, 16,2% – с порядком и 
дисциплиной, 2,7% – с вежливостью и професси-
онализмом, 1,4% – с защитой прав. Однако для 
10,9% милиция олицетворяет коррупцию, 8,1% 
– несправедливость, 4,2% – то, что не пользуется 
доверием, 4,1% – бездействие и безынициатив-
ность, 2,7% – неграмотность, 2,4% -– другое. 

Образ легче всего иллюстрируют фотографии. 
Опрошенным были предложены на выбор изо-

бражения, показывающие разные проявления в 
поведении и облике действующих сотрудников 
ОВД, с просьбой оценить по пятибалльной шка-
ле, какие из них в большей степени соответству-
ют реальности, а какие в меньшей.

Фотографии Средн. 1 балл 5 баллов

7 4,35 1,7% 53,3%

3 4,06 3,3% 44,2%

6 4,03 2,5% 42,5%

5 3,98 4,2% 45,0%

2 3,93 8,3% 48,3%

4 3,88 10,0% 43,3%

1 3,73 7,5% 38,3%

9 3,49 20,0% 40,0%

8 3,43 20,8% 43,3%



17

№1

№3

№5

№7

№9

№2

№4

№6

№8



18

Результаты исследования, отраженные в на-
стоящем параграфе, позволили выявить уровень 
распространения положительных и негативных 
аспектов и качеств в работе милиции. Людей в 
первую очередь волнуют вопросы отношения 
милиции к ним, личные и профессиональные каче-
ства сотрудников, уровень подготовки кадров, 
выполнение функциональных обязанностей. От-
вечая на вопросы разных блоков, респонденты 
эти аспекты упоминали как в положительном, 
так и в негативном ключе. 

Большинство опрошенных не видят проблему 
гендерной дискриминации, в то время как соци-
альная дискриминация более заметна. Уязвимы-
ми в этой связи являются малоимущие, моло-
дежь и этнические меньшинства. 

Рассматривая выполнение ОВД традиционных 
функций, респонденты отмечали ощутимость 
работы по таким компонентам, как поддержа-
ние общественной и дорожной безопасности. В 

то время как менее заметны взаимодействие 
с жителями, а также реакция и профилактика 
семейного насилия. Анализ ассоциаций показал, 
что людям более привычно представлять дей-
ствующую милицию в виде инспектора ГУОБДД, 
который стоит с жезлом у дороги, сотрудников, 
осуществляющих силовую операцию по отноше-
нию к преступникам и патрулирующих терри-
торию. Менее привычна милиция, которая помо-
гает. 

Наличие альтернативных сторон, к которым 
люди обращаются по вопросам правопорядка, 
может являться косвенным подтверждением, с 
одной стороны, недоверия к милиции, а с другой 
– ощущением, что другие стороны могут спра-
виться лучше с теми или иными вопросами. Кро-
ме того, во многих сообществах распростране-
на традиция обращаться к таким сторонам, 
как суды аксакалов, для решения конфликтов, 
что может отчасти объяснять обращаемость 
к альтернативным сторонам.



ГЛАВА 2 
ОЖИДАНИЯ ОТ МИЛИЦИИ 

БУДУЩЕГО
Одной из задач данного исследования было выяснить, какие ожидания относительно 

будущего правоохранительных органов имеются в обществе. Блок вопросов, связанных 
с образом милиции будущего, задавался респондентам в ходе глубинных интервью и на 

фокус-группах. Были затронуты вопросы касательно названия, внешнего вида и поведения, 
этнической и гендерной представленности, отбора сотрудников, приоритетов в работе 

будущей милиции.
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Данный параграф отражает ожидания граждан относительно названия правоохранитель-
ных органов в будущем. Респондентам был задан вопрос с вариантами ответов, после чего 
дана возможность пояснить свой ответ.

Большинство опрошенных склоняется к тому, 
чтобы оставить название прежним, – 70,8%. Объ-
ясняя свой ответ, участники опроса отмечали, 
что такое название уже привычно для граждан 
Кыргызстана. Часть опрошенных считает, что 
изменение названия потребует больших финан-
совых ресурсов. Некоторые отвечали, что слово 
«полиция» ассоциируется с Западом, в то время 
как милиция – «отечественное» слово. 

Сторонники названия «полиция» – 21,7% опро-
шенных. Они полагают, что у полиции иные под-
ходы к работе и с изменением названия должны 
произойти перемены. Некоторые респонденты 
подчеркивали, что в других странах давно пере-
шли к формату полиции. По их мнению, в случае 
переименования и проведения соответствую-
щих реформ будет легче сотрудничать с право-
охранительными органами зарубежных госу-
дарств, создать общую базу и привести законы и 
кодексы к общим стандартам. 

7,5% опрошенных считают, что разницы между 
милицией и полицией нет, а смена названия ни-
как не повлияет на качество работы правоохра-
нительных органов. 

§3. ВЫБОР НАЗВАНИЯ 

Результаты исследования, отраженные в этом 
параграфе, показывают, что название «мили-
ция» является предпочтительным для большин-
ства респондентов. Консервативная позиция 
граждан по этому вопросу объясняется тем, 
что слово «полиция» ассоциируется с Запа-

дом и непривычно для граждан постсоветского 
пространства. В то же время в ответах опро-
шенных прослеживается потребность прежде 
всего в повышении качества работы правоох-
ранительных органов, вопрос названия оказался 
вторичен. 

«Отзывчивость и человечность, потому что если 
человек останется человеком, то он всегда поможет 
человеку. Он не будет спрашивать деньги. Он будет 
понимать, что все люди равны перед законом». 

Женщина, 32 года, Ош

«Закон должен стоять выше всего, и для них наруше-
ние какого-либо закона должно приравниваться к по-
щечине своей родной матери». 

Мужчина, 37 лет, Чуйская область

Милиция - 70,8%

Полиция - 20,7%

Нет разницы - 7,5%
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Этот параграф посвящен результатам исследования в части ожиданий граждан по внеш-
нему виду и поведению сотрудников милиции, представленности женщин и этических мень-
шинств, а также приоритетам для будущего отбора работников правоохранительных ор-
ганов.

§4. ОБРАЗ БУДУЩЕГО СОТРУДНИКА МИЛИЦИИ

Ожидания по внешнему виду и 
поведению милиционера

Респондентам задавались вопросы о том, какими 
должны быть внешний вид милиционера и глав-
ные качества в его поведении. Отвечая на них, 
опрошенные в 37,4% случаев говорили о лич-
ностных качествах (отзывчивость, человечность, 
ум, справедливость и т. п.). 35,2% характеристик 
было связано с внешним видом и физическими 
данными (опрятная форма, спортивное телосло-
жение, стройный, подтянутый и т. п.), а 27,4% от-
носились к профессиональным качествам (зна-
ние законов, умение разговаривать с людьми, 
оперативность, образцовое поведение и т. п.).

Поясняя ответы о внешнем виде милиционера, 
респонденты подчеркивали важность специаль-
ной формы. По мнению некоторых респондентов, 
специальная одежда имеет также психологиче-
ское воздействие, люди склонны больше дове-
рять сотрудникам в форме. То же самое касается 
автомобилей – они должны иметь специальные 
опознавательные знаки. Большинство опрошен-
ных полагают, что форма милиции должна быть 
чистой, опрятной и удобной. Эти характеристики 
упоминались чаще всего. 

«У меня всплывает образ Дяди Степы3 . То есть мили-
ционер должен быть подтянутым, в форме. А физиче-
ская форма нужна для того, чтобы он смог оказать 
помощь или задержать преступника». 

Женщина, 60 лет, Ош

3	 Дядя Степа – положительный персонаж в стихотворе-
ниях Сергея Михалкова (1954). Работает милиционе-
ром, отличается высоким ростом, добротой, благород-
ностью и готовностью помогать людям. В 1964 году по 
мотивам произведения был снят мультипликационный 
фильм «Дядя Степа – милиционер», после выхода кото-
рого Дядя Степа стал образом идеального советского 
милиционера.

Респонденты также считают важным, чтобы ми-
лиционеры обладали достаточными физически-
ми данными, например, для задержания пре-
ступника или оказания помощи гражданам.

Наиболее часто встречались такие характери-
стики, как спортивное телосложение, без лиш-
него веса, подтянутый. Среди личных качеств, 
которыми должен обладать сотрудник милиции, 
чаще всего отмечались законопослушность, про-
фессионализм, вежливость, честность, культур-
ность, воспитанность, отзывчивость, человеч-
ность, справедливость, грамотность.

Некоторые опрошенные отмечали такие каче-
ства, как серьезность и строгость, объясняя это 
тем, что милицию должны побаиваться. Другая 
часть, напротив, полагает, что внешний вид ми-
лиционера должен внушать доверие, а не страх.

Личностные  
характеристики – 37%

Профессиональные 
качества – 28%

Внешний вид  
и физические данные – 35%
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Ожидания по представленности 
женщин в милиции

Мнения участников исследования о возможно-
сти увеличения в будущем представленности 
женщин в милиции разделились. 
 
Большинство опрошенных (57,2%) поддержи-
вает увеличение числа женщин. Респонденты 
отмечают, что женщины вежливее, культурнее, 
справедливее и меньше склонны к коррупции. 
Опрошенные также подчеркивали, что мужчины 
хуже справляются с проблемами детей, молоде-
жи и женщин. Эту причину для увеличения числа 
женщин в рядах милиции назвали 17,6%.

 
«Женщины-милиционеры легко находят язык со всеми, 
с ними работать легче. Также у нас многие постра-
давшие – девушки, а девушкам легче раскрыться жен-
щине». 

Женщина,  48 лет, Бишкек

В то же время отдельные респонденты считают, 
что женщины должны занимать должности, где 
работа не будет представлять для них большой 
опасности.

«Увеличить представленность женщин можно, но 
ненамного. Конечно, женщины нужны в патруле, об-
щественных местах, в конторах, но при поимке и пре-
следовании преступников они будут бессильными». 

Мужчина, 35 лет, Ошская область

Другая часть опрошенных считает работу в ми-
лиции исключительно мужской – так ответили 
7,6%. Еще 16,8% полагают, что нужно оставить 
все как есть и нынешнее положение с представ-
ленностью женщин их устраивает. Среди причин 
наиболее часто отмечались физическая слабость 
по сравнению с мужчинами и гендерная роль 
женщины в обществе. 0,8% не смогли ответить на 
этот вопрос.

«Я человек религиозный, поэтому считаю, что в рядах 
милиции женщин не должно быть». 

Мужчина, 27 лет, Ош 

Ожидания по этническому составу 
будущей милиции

Большинство опрошенных склоняется к тому, 
что состав милиции должен быть многонаци-
ональным, – 58,3%. По мнению респондентов, 
увеличивать этническое разнообразие нужно в 
тех местностях, где проживают различные этни-
ческие группы. 

«Здесь нельзя ставить какие-то ограничения, так как 
Кыргызстан – многонациональная страна, служить 
может каждый независимо от национальности, если 
этот человек хочет служить честно и справедливо». 

Мужчина, 35 лет, Чуйская область

Чуть больше четверти участников опроса (25,8%) 
отметили, что национальность не имеет значе-
ния, главное – профессиональные качества. Од-
нако есть и те, кто считает, что работать в мили-
ции должны только кыргызы, – так ответили 6,7% 
опрошенных. 

Многонациональный состав – 58,3%

Только кыргызы – 6,7%

Оставить как есть – 5,8%

Затруднились 
с ответом – 3,4%

Не имеет значения,  
главное – професс.  
качества – 25,8%
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Приоритеты для отбора сотрудников 
будущей милиции

Респондентам были заданы вопросы относитель-
но того, на какие качества претендентов на долж-
ность милиционера следует обращать внимание 
в первую очередь. 

40,5% опрошенных отметили важность обра-
зования и квалификации претендентов, 31,7% 
– моральных качеств человека (честность, прин-
ципиальность, справедливость и т. п.), 14,5% – фи-
зических данных, таких как рост, вес, спортивная 
форма. 13,3% подчеркнули важность способно-
сти разговаривать и работать с населением. 

«Опыт работы с населением, организаторские спо-
собности, знать о проблемах населения, быть до-
ступным для каждого гражданина, взаимопонимание в 
работе с населением. Быть и артистом, и юристом». 

Женщина, 37 лет, Ошская область

«При назначении надо смотреть на их образование, 
воспитание, внешний вид и физическую форму. Также 
нужно обратить внимание на наличие хорошего здо-
ровья у претендента». 

Мужчина, 59 лет, Чуйская область

Наибольшее количество раз упоминались сле-
дующие характеристики: образование, хорошая 
физическая форма, честность, профессионализм, 
знание и соблюдение законов, грамотность, веж-
ливость, психологическая устойчивость, уважи-
тельное отношение, коммуникабельность, спра-
ведливость. 

Во всех вопросах, связанных с ожиданиями от 
будущей милиции, респонденты выделяли важ-
ность квалификации сотрудников и уровня об-
разования. Большинство опрошенных высказа-
лись за увеличение представленности женщин и 
этнических меньшинств в рядах милиции. Значи-
тельная часть ожиданий связана также с физи-
ческими данными милиционеров. 

В ходе исследования была озвучена необходи-
мость учитывать личностные качества при 
отборе сотрудников милиции. Граждане хотят 
видеть честных, принципиальных, справедли-
вых, вежливых и отзывчивых работников. Важны-
ми для людей также оказались такие качества, 
как коммуникабельность, умение работать с 
населением и психологическая устойчивость. 
Такие ожидания показывают необходимость пе-
рестройки системы подбора кадров и обучения 
будущих сотрудников милиции более тесному 
взаимодействию с населением.

Моральные качества – 31,7%

Физические данные  – 14,5%

Образование и 
квалификация – 
40,5%

Умение работать с 
населением – 13,3%
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Этот параграф раскрывает вопросы, связанные с ожиданиями граждан от непосредствен-
ной деятельности милиции. В ходе исследования были затронуты вопросы, касающиеся при-
оритетных направлений деятельности, в том числе проблем, которые жители считают 
важными для включения в будущую повестку деятельности правоохранительных органов.

Респондентам было предложено оценить по 
пятибалльной шкале важность направлений 
работы будущей милиции, где 1 – самая неваж-
ная функция, а 5 – очень важная. Был подсчитан 
средний балл. Наиболее важными направления-

§5. ОЖИДАНИЯ ПО НАПРАВЛЕНИЯМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
       БУДУЩЕЙ МИЛИЦИИ

ми, с точки зрения опрошенных, являются под-
держание дорожной безопасности (4,88), борьба 
с экстремизмом (4,88), работа с несовершенно-
летними и трудными подростками (4,83), оказа-
ние помощи людям (4,83). 

Направление Средний балл 1 балл

Поддержание дорожной безопасности 4,88 90,8%

Борьба с экстремизмом 4,88 88,3%

Работа с несовершеннолетними и трудными подростками 4,83 86,7%

Оказание помощи людям 4,83 85,0%

Борьба с организованной преступностью 4,82 85,0%

Противодействие распространению наркотиков и психотропных веществ 4,82 86,7%

Раскрытие преступлений 4,80 84,2%

Поддержание безопасности в общественных местах 4,80 84,2%

Взаимодействие с жителями 4,78 81,7%

Профилактика и реакция на домашнее насилие 4,68 75,8%

Профилактика правонарушений 4,68 75,0%

Фотографии, которые ЛУЧШЕ всего 
отражают ожидания респондентов от 

будущей милиции

Респондентам было предложено охарактеризо-
вать деятельность будущей милиции с помощью 
фотографий. Участники опроса выбирали изо-
бражения, которые, по их мнению, лучше и хуже 
всего отражают их ожидания от будущей мили-
ции. 

Наиболее подходящими к образу будущей мили-
ции опрошенные посчитали фотографии с изо-
бражением работы с подростками (№ 2), помощи 
людям с ОВЗ (№ 8), сотрудничества с населением 
(№ 5). Фотографию с изображением силового за-
держания человека (№ 3) выбрали 8,3% респон-
дентов, ее же 7,5% посчитали неподходящей для 
будущей милиции. 

№2
44,2%

№8
21,7%

№5
20,0%
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Фотографии, которые ХУЖЕ всего отражают 
ожидания респондентов от будущей 

милиции

Хуже всего, по мнению опрошенных, будущую 
милицию также характеризуют фотографии с 
изображением коррупции (№ 9), разгоном ми-
тинга (№ 1).

Фотографии Выбор респондентов (%)

№ 9 65,8%

№ 1 24,2%

№ 3 7,5%

№ 6 1,7%

№ 5 0,8%

№3
8,3%

№1
1,7%

№4
1,7%

№6
0,8%

№7
0,8%

№9
0,8%

Проблемы безопасности, на которые нужно 
обратить внимание (все регионы)

Респондентам было предложено также отметить 
не более двух проблем безопасности в их мест-
ности, на которые в будущем необходимо обра-

тить особое внимание. 25% отметили корруп-
цию, 14,1% – наркоманию и алкоголизм, 11,4% 
– дорожно-транспортные происшествия.

Коррупция 
Наркомания и алкоголь

ДТП 
Школьный рэкет    

Радикализм/экстремизм
Семейное насилие

Кража
Хулиганство   

Скотокрадство 
Умыкание/кража невест

					                  25.0%
		                       14,1%
		              11,4%
		           10,5%
		        9,5%
            		        9,5%
            	            6,8%
    	           6,4%
	   4,1%
             2,7%
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Коррупция

В разрезе регионов наибольшую обеспокоен-
ность проблемой коррупции выразили жители 
Бишкека (65%) и Джалал-Абада (60%). Меньше 
всего упоминаний проблемы коррупции было 
среди жителей Чуйской области (20%).

г. Бишкек
г. Джалал-Абад

г. Ош
Дж-Абадская обл

Ошская обл
Чуйская обл

Скотокрадство 

Скотокрадство называлось в качестве пробле-
мы, приоритетной для решения в будущем, в 
Чуйской, Джалал-Абадской областях, а также в 
Джалал-Абаде. При этом показатели в Чуйской 
области выше (25%).

Чуйская обл
Дж-Абадская обл

г. Джалал-Абад 

Дорожно-транспортные  
происшествия

Проблемой ДТП в большей степени обеспокое-
ны в Чуйской области и Бишкеке (30%), в то вре-
мя как в Джалал-Абадской области она оказалась 
наименее упоминаемой (10%).

Чуйская обл 
г. Бишкек

г. Джалал-Абад
Ошская обл

г. Ош
Дж-Абадская обл

Умыкание/кража невест

Обеспокоенность в связи с умыканием/кражей 
невест выражали жители Бишкека и Джалал-Аба-
да, а также Ошской области. В других регионах, 
охваченных исследованием, эта проблема не 
была названа. При этом в Бишкеке самые высо-
кие показатели – 20%.

г. Бишкек
г. Джалал-Абад 

Ошская обл

Школьный рэкет

Проблема школьного рэкета оказалась наиболее 
упоминаемой в Джалал-Абадской области (35%), 
меньше всего о ней говорили в Ошской области 
(10%).

Дж-Абадская обл 
г. Бишкек

Чуйская обл 
г. Джалал-Абад

г. Ош
Ошская обл

Радикализм/экстремизм

Проблема распространения запрещенных экс-
тремистских течений была обозначена респон-
дентами во всех охваченных регионах, кроме 
Чуйской области. Так, наиболее часто о ней гово-
рили опрошенные в Оше (35%) и Джалал-Абаде 
(30%). В Джалал-Абадской области беспокойств 
по поводу этого вопроса меньше всего (5%).

г. Ош  
г. Джалал-Абад

г. Бишкек
Ошская обл 

Дж-Абадская обл 

					                 65%
		                       		           60%
		              			    50%
		           		               45%
		        		        35%
            		        	           20%

					         25%
		                             10%
		              	             10%

					         20%
		                      5%
		              	      5%

					                 30%
		                       		              30%
		              			       25%
		           		     15%
		        		     15%
            		        	            10%

					                 35%
		                       	         20%
		              		          20%
		           		   15%
		        		   15%
            		        	            10%

					                 35%
		                       		       30%
		              		         20%
		           		  15%
		        	   5%
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					               58,3%

		                       		        33,3%

		              			    28,3%

		           		  6,7%

		        	      		  26,7%

            		        	      	                  25,0%		

            			    	                23,3%

		           		             18,3%

		        	      	          16,7%

            		        	      	               21,7%            	

		   		         15,0%

		           		              20,0%

		        	      	    10,0%

            		        	      	      13,3%            		

	  	              		   8,3%

		           	              1,7%

		        	      	  6,7%

            		        	      	           18,3%		

      	      		                 3,3%

            		        	      	     11,7%

Хулиганство 

Хулиганство чаще называли в Джалал-Абадской 
области (25%), в то время как в Оше и Чуйской 
области таких упоминаний было меньше (5%).

Дж-Абадская обл
г. Джалал-Абад

Ошская обл
г. Бишкек

г. Ош
Чуйская обл

Наркомания и алкоголь

Проблемой наркомании и алкоголя в большей 
степени обеспокоены жители Оша и Джалал-А-
бадской области (35%). Наименьшие показатели 
по Чуйской области – там эту проблему выдели-
ли только 10% респондентов.

г. Ош
Дж-Абадская обл

г. Джалал-Абад
г. Бишкек

Чуйская обл

Семейное насилие

Среди респондентов из Оша и Ошской области 
также была выделена проблема семейного наси-
лия (30%). Наименьшее количество упоминаний 
отмечено в Джалал-Абаде (5%).

Дж-Абадская обл 
г. Бишкек

Чуйская обл 
г. Джалал-Абад

г. Ош
Ошская обл

Данные по городской и сельской местности

Данные по городской и сельской местности от-
личаются. Так, в охваченных исследованием го-
родах больше, чем в селах, называли проблемы 
коррупции, радикализма/экстремизма, ДТП и 
кражу/умыкание невест. В сельской местно-
сти больше говорили о скотокрадстве, краже и 
школьном рэкете.

Коррупция

Радикализм/экстремизм

Наркомания и алкоголь

ДТП 

Школьный рэкет    

Семейное насилие

Хулиганство   

Умыкание/кража невест 
 

Кража

Скотокрадство 

					                 25%
		                       	          15%
		              		  10%
		           		  10%
		        	      5%
            		        	      5%

					                 30%
		                       	          	             30%
		              		      15%
		           		      15%
		        	            10%
            		        	    5%

					                 35%
		                       		              35%
		              		              25%
		           		      20%
		        	     10%

	 Городская 	 Сельская местность
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					                 60%
		                       		         50%
		              			                   65%
		           		         25%
		        		   15%
            		        	           	           30%		
			                           25%
		                       	              35%
		              		      20%
		           		            30%
		        		                35%
            		        	                      20%
				     15%
		                       	  15%
		              		      20%
		           	            5%
		        		            30%
            		        	               10%
				     15%
		                               5%
		              	                10%

С точки зрения граждан, наиболее важными на-
правлениями для будущей работы милиции яв-
ляются поддержание дорожной безопасности, 
борьба с экстремизмом, работа с несовершен-
нолетними и трудными подростками, оказание 
помощи людям. Среди приоритетных для насе-
ления проблем – коррупция, наркомания и алко-
голизм, дорожно-транспортные происшествия. 

В разрезе регионов респонденты считают при-
оритетными разные проблемы безопасности. 
Однако почти во всех точках они отвечали, 
что милиции необходимо в первую очередь об-

ратить внимание на проблему коррупции. Та-
кое распределение ответов связано с тем, что 
опрошенные рассматривают вопрос коррупции 
как системную проблему внутри милиции. Это 
подтверждается ответами на другие вопросы, 
связанные с текущей работой и образом право-
охранительных органов. Хотя борьба с корруп-
цией не относится к прямым функциям милиции, 
результаты исследования подчеркивают важ-
ность преобразований в системе ОВД, направ-
ленных на искоренение коррупции среди сотруд-
ников.

Рейтинг некоторых проблем по городам

Коррупция

ДТП 

Наркомания и алкоголь 

Радикализм/экстремизм

Школьный рэкет    

Семейное насилие

Хулиганство   

Рейтинг некоторых проблем по областям

Коррупция

ДТП 

Школьный рэкет    

Семейное насилие

Хулиганство   

Кража

					                      45%
		                       		           35%
		              		             20%
		           		   10%
		        		        15%
            		        	           	                      30%		
			                                              35%
		                       	   10%
		              		             20%
		           		        15%
		        		                      30%
            		        	                         15%
				                    25%
		                       	  10%
		              	               5%
		           	                             20%
		        		        15%
            		        	                             20%

	 г. Джалал-Абад 
	 г. Ош 
	 г. Бишкек

	 Джалал-Абадская область 
	 Ошская область 
	 Чуйская область



ВЫВОДЫ И СТРАТЕГИИ 
ВОПЛОЩЕНИЯ ОБРАЗА 

В РЕАЛЬНОСТЬ
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Сопоставление ответов респондентов на разные 
вопросы показывает, что среди населения воз-
растает спрос на сервисно-ориентированную 
милицию. Наряду с выполнением традиционных 
функций, таких как борьба с преступностью и 
экстремизм, поддержание дорожной безопас-
ности, граждане ожидают от правоохранителей 
помощь и защиту. 

Большинство опрошенных сталкивались с рабо-
той милиции чаще всего в качестве жертв пре-
ступлений и водителей автотранспорта, которых 
останавливали инспекторы ГУОБДД. Участники 
фокус-групп отмечали низкий уровень контак-
тов с УУМ, хотя предполагается, что именно эта 
служба должна быть первичным звеном взаимо-
действия милиции с населением.

Полученные данные говорят о том, что для зна-
чительной части населения впечатление строит-
ся на основе работы милиции с потерпевшими, 
а также по обеспечению общественной и дорож-
ной безопасности. Сопоставление этих выводов 
с результатами виктимологических исследова-
ний (ICVS 20154, ICVS 20195) только подтверждает, 
что одной из причин избегания контактов с пра-
воохранительной системой остается нежелание 
жертв преступлений обращаться в милицию. За-
кономерно появление ПЕРВОЙ СТРАТЕГИИ: со-
вершенствование работы с такими сторона-
ми уголовного процесса, как потерпевшие и 
свидетели. Они должны перестать бояться взаи-
модействовать с ОВД. Стратегия может включать 
упрощение процедур и сокращение времени, 
которое человек должен тратить во время соот-
ветствующих контактов, обеспечение уважения 
к обратившимся, конфиденциальности, инфор-
мирования о правах и основных этапах дела и т. 
д. Немаловажным остается пересмотр системы 
оценки деятельности ОВД, которая должна учи-
тывать мнение о качестве рассмотрения заявле-
ний и т. д.

4	 «Гражданский союз». Международное исследование 
общественной безопасности. Бишкек, 2015. URL: https://
reforma.kg/media/post/postpdf/2018-06-09-1934749430.
pdf

5	 Национальный статистический комитет Кыргызской Ре-
спублики, UNODC. Отчет по результатам виктимологиче-
ского исследования в Бишкеке и пилотных новострой-
ках. Бишкек, 2019.

Коррупция, нарушение прав человека и закон-
ности в рядах милиции воспринимаются респон-
дентами как проблема, требующая решения. С 
этим связано желание граждан видеть в приори-
тетных направлениях работы милиции борьбу с 
коррупцией, хотя это не относится напрямую к 
ее функциям. Для учета этой потребности пред-
лагается ВТОРАЯ СТРАТЕГИЯ: переформати-
рование работы службы внутренних рассле-
дований. Необходимо обеспечить ее большей 
независимостью для выявления и исключения из 
рядов правоохранительных органов недобросо-
вестных сотрудников.

ТРЕТЬЯ СТРАТЕГИЯ связана с реформирова-
нием службы по поддержанию дорожной и 
общественной безопасности. Люди склонны 
выбирать фотографии с изображением служб, 
осуществляющих эти две функции. С приняти-
ем решения о реализации пилотного проекта 
патрульной милиции в Бишкеке6 появился шанс 
не только обновить состав службы, но и пере-
смотреть функционал в сторону предоставления 
правоохранительных услуг населению. 

Исследование показало, что люди хотят ви-
деть помогающую милицию, нежели контро-
лирующую. Это требует создания новой модели 
милиции, апробирование которой уже началось 
в столице. В случае успешности внедрения об-
новленную модель работы милиции необходимо 
распространить на другие территории респу-
блики. Должны быть предусмотрены меры по 
специализированному обучению, преодолению 
коррупционных проявлений, расширению функ-
ционала за счет задач помощи людям, внедре-
нию соответствующих критериев оценки. В че-
реде насущных задач – разработка современных 
стандартов работы патрульной милиции. 

УУМ так и не стал службой, которая поддержива-
ет прямой, доверительный контакт с населени-
ем на обслуживаемой территории, хотя таковой 

6	 ПП КР от 29 апреля 2019 года № 198 «О реализации пи-
лотного проекта по обеспечению общественного поряд-
ка и безопасности дорожного движения на территории 
Бишкека, а также о внесении изменений в постановле-
ние правительства Кыргызской Республики «О некото-
рых вопросах организации деятельности Министерства 
внутренних дел Кыргызской Республики» от 9 ноября 
2017 года № 734».
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она должна быть согласно внутриведомствен-
ным инструкциям. Исследование показало, что 
представители сообществ в качестве причин 
видят частую сменяемость среди этой категории 
сотрудников. В то же время отмечается улучше-
ние взаимодействия с представителями МСУ по 
линии УУМ для решения отдельных задач на тер-
ритории. Недостатки в работе УУМ требуют пе-
ресмотра укоренившихся на практике подходов. 
В частности, необходимы закрепление этих со-
трудников на территории на срок не менее трех 
лет, усиление профилактической составляющей, 
отказ от критериев оценки на основе раскрыва-
емости и составления протоколов о нарушениях 
и т. д. С этим связана ЧЕТВЕРТАЯ СТРАТЕГИЯ – 
развитие собезопасности7, взаимодействия и 
подотчетности милиции перед населением. Эта 
стратегия также предполагает развитие системы 
оценки милиции по линии местных органов вла-
сти и населения. Законодательные предпосылки 
для этого уже имеются: в 2015 году правитель-
ство приняло основы комплексной оценки дея-
тельности ОВД8, однако на деле внешняя оценка 
реализуется слабо.

Результаты исследования также показали, что 
люди при ответе на разные вопросы предъявля-
ют высокие требования к личным и профессио-
нальным качествам сотрудников ОВД. Добиться 
этого невозможно через простое декларирова-
ние того, что работники должны быть образо-
ванными, физически сильными, отзывчивыми и 
т. д. Кроме того, среди основных проблем в ОВД 
люди видят системные проблемы по отбору, под-
готовке, продвижению кадров, а также слабый 
потенциал личного состава. Поэтому предлага-
ется ПЯТАЯ СТРАТЕГИЯ – совершенствование 
кадровой работы, содержащее конкурсный 
порядок отбора, контроль и оценку качества 
различных аспектов в работе с включением ме-
ханизмов учета мнения населения и т. д. Необхо-
димо продумать меры повышения престижности 

7	 Собезопасность – совместное обеспечение безопасно-
сти – это стратегия построения диалога и социального 
партнерства между милицией и населением, развития 
реальных механизмов подотчетности и обратной связи, 
продвижения возможностей для граждан участвовать в 
обеспечении безопасности своей общины.

8	 ПП КР от 24 февраля 2015 года № 81 «Об утверждении 
Положения об основах комплексной оценки деятельно-
сти органов внутренних дел Кыргызской Республики».

службы, начиная от имиджевых мер и заканчи-
вая повышением заработной платы, социальных 
и правовых гарантий работников.

Для большинства респондентов оказался важ-
ным внешний вид милиционеров. Отвечая на 
разные вопросы, они подчеркивали, что сотруд-
ники должны опрятно выглядеть и быть в хоро-
шей физической форме. Механизмом для отсе-
ивания работников, которые не соответствуют 
физическим параметрам, является ВВК. Однако в 
действительности на службе часто остаются со-
трудники, не обладающие хорошими физически-
ми данными, способность которых обеспечивать 
безопасность и дать отпор преступнику в случае 
необходимости вызывает у граждан сомнения. 
Следовательно, необходимо выстроить такую 
систему подбора и перемещения кадров, в осо-
бенности в наружных службах, при которой бу-
дет учитываться физическая форма. Этот вопрос 
важно учитывать как для впервые поступающих 
на службу, так и для уже действующих работни-
ков вне зависимости от выслуги лет. 

Исследование показало, что дискриминация по 
признаку пола как проблема считается актуаль-
ной для определенной части населения, хотя и не 
для большинства. При этом женщины чаще, чем 
мужчины, отмечают неравный доступ в мили-
цию. Говоря о способности милиции относиться 
одинаково к представителям социальных групп, 
респонденты оказались гораздо более критич-
ными. Так, в качестве уязвимых выделялись ма-
лоимущие, молодежь, представители этнических 
меньшинств. Отвечая на вопросы об ожиданиях 
в работе будущей милиции, большинство опро-
шенных высказались за увеличение представ-
ленности женщин и этнических меньшинств в 
рядах сотрудников. Создание условий для по-
ступления и продвижения по службе женщин и 
представителей национальностей также может 
быть частью пятой стратегии. Это также потре-
бует включения дополнительных программ обу-
чения, отражающих специфику работы с различ-
ными группами жителей.
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РЕКОМЕНДАЦИИ

СТРАТЕГИЯ 1. 
Развитие современных подходов 
по работе с гражданами, включая 
жертв преступлений, свидетелей и 
подозреваемых

1.1.	 МВД предлагается утвердить новые стандар-
ты (инструкции) работы с жертвами престу-
плений и свидетелями для служб, которые 
работают с ними (для дежурных частей, сле-
дователей, УУМ и т. д.), которые бы раскрыва-
ли правила взаимодействия, вытекающие из 
законодательства, включая лимитирование 
времени для допросов, вежливое поведе-
ние, информирование о ходе рассмотрения 
заявления. 

1.2.	 МВД предлагается внедрить механизмы 
оценки и обратной связи от потерпевших и 
свидетелей. Использовать такие инструмен-
ты, как анонимное анкетирование лиц, кото-
рые взаимодействовали с милицией, о том, 
как вел себя сотрудник, был ли он уважите-
лен, соблюдал ли закон, временные рамки и 
т. д. Использовать онлайн-инструменты. Ре-
зультаты по конкретным работникам и под-
разделениям могут приводить к поощрению 
или проведению служебных расследований, 
а при выявлении системных проблем – к 
инициированию системных изменений.

1.3.	 Совершенствование работы с женщинами, 
пострадавшими от семейного насилия и на-
силия на сексуальной почве, путем установ-
ления связи ОВД с психологами и социаль-
ными работниками, разработка совместных 
инструкций и обучение по ним представи-

телей различных ведомств, которые долж-
ны помогать жертвам. Это должно включать 
как увеличение представленности женщин в 
рядах ОВД, так и систематическое обучение 
действующих сотрудников вне зависимости 
от их пола. Способность эффективно и ува-
жительно работать с женщинами-жертвами 
должна также учитываться МВД при оценке 
деятельности подразделений ОВД. 

1.4.	 Создание при МВД отдела по контролю за 
качеством взаимодействия с потерпевшими. 
Он может появиться при Главном штабе МВД 
в качестве отдельного подразделения либо 
за счет расширения функционала отдела по 
реформированию ОВД (с увеличением штат-
ной численности). При этом в задачи отдела 
должно войти не выявление недостатков 
для наказания конкретных должностных лиц 
(это должно войти в функционал СВР), а вы-
работка решений по системным изменениям 
и обучению. 

1.5.	 Создание возможности для граждан остав-
лять заявления о совершении преступлений 
через онлайн-сервисы (например, через 
портал e-gov.kg) с привязкой к ЕРПП и систе-
ме верификации через номера мобильных 
телефонов и ID. Требуется обеспечить защи-
щенность передачи данных. Эта мера может 
быть реализована правительством.
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СТРАТЕГИЯ 2. 
Реформирование службы 
внутренних расследований

2.1.	 Правительству предлагается придать неза-
висимость и усилить СВР. Это потребует уста-
новления конкурсного порядка отбора всех 
сотрудников СВР, назначения руководства 
через конкурсный отбор на фиксированный 
срок – три года. 

СТРАТЕГИЯ 3. 
Развитие модели патрульной 
милиции

3.1.	 Жогорку Кенешу и правительству предлага-
ется обеспечить высокий уровень контроля 
за реализацией пилотного проекта по созда-
нию Управления патрульной службы мили-
ции по ГУВД Бишкека с элементами граждан-
ского контроля и публикацией результатов.

3.2.	 МВД предлагается принять современные 
стандарты (инструкции) работы патрульной 
милиции с ориентированием на патрулиро-
вание на строго очерченных участках, реа-
гирование на вызовы 102, оказание помощи 
людям в экстренных ситуациях и т. д. Разра-
ботка новых стандартов должна пройти с 
участием гражданского общества и незави-
симых экспертов.

2.2.	 Правительству предлагается установить 
практику ежегодной публикации отчета СВР 
о соблюдении законности и эффективности 
ОВД, в том числе открытой версии для обще-
ственности.

3.3.	 Правительству и МВД предлагается при-
нять систему оценки, содержащую, помимо 
прочего, критерии, связанные с качеством 
предоставления правоохранительных услуг, 
временем реагирования на вызовы по теле-
фону 102 и уровнем общественного доверия.

3.4.	 По результатам пилотирования правитель-
ству предлагается рассмотреть возможность 
распространения модели патрульной мили-
ции в других регионах Кыргызстана. 
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СТРАТЕГИЯ 4. 
Развитие собезопасности / социаль-
ного партнерства: взаимодействия и 
подотчетности

4.1.	 Правительству предлагается разработать 
и внедрить инструменты совместного пла-
нирования вопросов общественной безо-
пасности и профилактики правонарушений 
для объединения усилий милиции, местного 
самоуправления, ОПЦ и общественности в 
целях решения актуальных на территории 
проблем в этой сфере. Данное направление 
может быть отражено в концепции государ-
ственной политики в области профилактики 
правонарушений, которая в настоящее вре-
мя разрабатывается в МВД.

4.2.	 Правительству предлагается использовать 
уровень общественного доверия как клю-
чевой индикатор эффективности милиции. 
В качестве инструмента применять социоло-
гические опросы.

4.3.	 Жогорку Кенешу предлагается законода-
тельно закрепить за представительными 
органами МСУ (кенешами) полномочия по 
оценке эффективности деятельности ОВД на 
территории. При этом подробный алгоритм 
проведения оценки предлагается раскрыть 
в методическом руководстве. ОПЦ, ТСЖ, 
квартальные комитеты и другие акторы на 
местах могут быть источниками информа-
ции о работе милиции.

4.4.	 Жогорку Кенешу предлагается совершен-
ствовать практику оценки работы прави-
тельства в части обеспечения правопорядка 
и общественной безопасности при заслуши-
вании ежегодного отчета премьер-министра. 
Должны появиться критерии, связанные с 
достижением стратегических целей государ-
ства, обозначенных в таких документах, как 
Национальная стратегия развития и т. д., и 
способностью ОВД работать в соответствии 
с ожиданиями населения.

СТРАТЕГИЯ 5. 

Совершенствование кадровой 
политики и обучения

5.1.	 Правительству предлагается внедрить кон-
курсный отбор сотрудников ОВД (кроме 
политических должностей). При этом кон-
курс должен быть разделен на открытый с 
равными возможностями для поступления 
гражданских лиц (в наружные службы) и вну-
тренний (на должности, требующие наличия 
правоохранительного опыта).

5.2.	 МВД предлагается пересмотреть систему ин-
дивидуальной оценки работников ОВД. При 
этом важно отразить механизмы учета мне-
ния различных групп жителей (например, 
для следователей – потерпевших и свидете-
лей, а для УУМ и УПСМ – жителей в целом). 
Также должна быть обеспечена при- вязка 
кадровых решений в рамках внутреннего 
конкурса к результатам оценки. 

5.3.	 Правительству предлагается провести неза-
висимый функциональный анализ системы 
сдачи физических тестов и прохождения ВВК 
на предмет независимости, объективности 
и отсутствия коррупционных проявлений. 
Данное исследование должно послужить ос-
нованием для внедрения преобразований 
вплоть до передачи отдельных функций в 
аутсорсинг.

5.4.	 МВД предлагается внедрить в программу об-
учения Академии МВД и РУЦ курсы по про-
филактике правонарушений и взаимодей-
ствию с жителями для впервые поступающих 
и действующих сотрудников ОВД. При этом 
должны быть раскрыты особенности взаи-
модействия с разными группами населения, 
а определение тем должно происходить на 
основе учета мнения работников и анализа 
криминогенной ситуации.



ОО «Гражданский союз», 2020

kg@reforma.kg  
www.reforma.kg 

Источники фотографий

Стр. 4, 35 	 - kaktus.media / Сергей Карякин 
Стр. 19		  - AKИpress 
Стр. 29 		 - Вечерний Бишкек 




